Projekta ”Rīgas Jēzus baznīcas ērģeļu restaurācijas 2. posms” atskaite
Ar Valsts Kultūrkapitāla fonda finansiālu atbalstu 2000Ls(2x1000Ls) un draudzes ziedojumiem 1297,66Ls apmērā, no 04.04.2011. līdz 25.09.2011.tika veikta Jēzus baznīcas ērģeļu 2. un 3.manuāļa restaurācija, sasniedzot projekta mērķi: veikt Rīgas Jēzus evaņģēliski luteriskās baznīcas ērģeļu restaurācijas 2. posmu.

Projekta realizācijas gaitā tika veikti sekojoši ērģeļu restaurācijas darbi:

1) Stabuļu un rastru marķēšana un demontāža. Daļēja III manuāļa švellera demontāža. Stabuļu ievietošana pagaidu statņos;

2) Stabuļu un turētāju attīrīšana no putekļiem un svešķermeņiem;

3) Bojāto stabuļu šliču remonts. Deformēto korpusu izlīdzināšana, sagofrēto vietu nostiprināšana ar papildu šuvēm;

4)  Rezonatoru izgatavošana Obojas C un Cs;

5) Stabuļdēļu marķēšana un nomontēšana no vējlādēm;

6) Saplaisājušo rastru remonts ;

7) Kanceļu sausā tīrīšana un hermetizēšana. Darba gājiena noregulēšana reģistru ventiļiem; 
8) Stabuļdēļu nostiprināšana atpakaļ uz vējlādēm;

9) Stabuļu turētāju un rastru nostiprināšana, stabuļu nostiprināšana uz vējlādēm un rastros;

10)  Ādas kapseļu atjaunošana vellīšu pleciņos;

11)  Aizlūzušo skalu drāšu nomaiņa, salauzto un neoriģinālo traktūras skalu rekonstrukcija;

12)  Ventiļu un atdures polsteru darba gājiena regulēšana pie vējlādēm;

13) Vaļīgo ādas uzgriežņu nomaiņa;

14)  Kopeļu regulēšana;

15)  Intonēšana un skaņošana
Darba gaita

I Stabules, to stiprinājumi.
Pēc 3. manuāļa švellkastes pildiņu nomontēšanas, reģistru secībā, stabules tika izceltas no rastriem un novietotas ārpus ērģeļu telpas. Rastri pēc marķēšanas nomontēti un attīrīti no putekļiem. Plaisas rastru dēļos salīmētas. 3. manuāļa stabulēm tika konstatēti vislielākie bojājumi šliču apvidū, kas senāk remontēti ar līmes palīdzību. Pēc stabuļu sausās un mitrās tīrīšanas, līmes traipi tika mehāniski attīrīti (tikai iespēju robežās, lai neradītu tālākus vizuālus un mehāniskus bojājumus, atsakoties no ķīmiskas vai termiskas attīrīšanas). Iespiedumi korpusos izlīdzināti ar formu palīdzību. Skaņojamās šlices, kuras vairs nebija iespējams atgriezt optimālā stāvoklī, nostiprinājām ar lodētām šuvēm. Lielākie stabuļu bojājumi pirms un pēc restaurācijas tika fotografēti un dokumentēti.

          Kā atsevišķa problēma - jaunākā datējuma stabuļu statiskā stabilitāte pārāk plānā materiāla dēļ (līdzīgi kā 1. manuāļa Gamba 8’ mazajā oktāvā), kur stīgu reģistros vairākas metāla stabules zem sava svara bija sākušas sagofrēties korpusa lejasdaļā un kājas vidū. Mēģinājums izlabot svara dēļ radušās buktes, izmantojot gaisa atveri, izrādījās nesekmīgs, jo ar šādu metodi to nevar izdarīt ideāli. Tas atstāja negatīvu iespaidu uz intonāciju. Piemēram tonis g° reģistrā Aeoline 8’ turpināja oktāvēt. Tādēļ nācās kāju atgriezt un veikt perfektāku izlīdzināšanu, vēlāk griezuma vietu aizlodējot. Bojātajām stabulēm tika pielodēti uzkaramie āķi, un turētājos iestrādātas atbilstošas štiftes.

          Segtajām koka un metāla stabulēm, kurām tika konstatētas intonāciju iespaidojošas blīvējuma nepilnības, ādas blīvējums spundēm tika atjaunots.    

          Izpētot reģistra Oboe 8’ stiprinājumus lielajā oktāvā, radās iespaids, ka stabuļu C-Ds rezonatori arī oriģinālajā izpildījumā varētu būt bijuši no koka. Tādēļ arī iztrūkstošais Cs rezonators tika izgatavots no ozolkoka, pēc saglabājušos stabuļu menzūrām. 

II Mehānika. Vējlādes.
Spēles traktūra 3. manuālim ir šī instrumenta visbiežāk pieregulējamā mehānikas daļa, jo tai ir visgarākais ceļš no spēles galda līdz vējlādei. Pakāpeniski, klimata svārstību iespaidā, traktūra vairākiem toņiem bija par daudz nospriegojusies klaviatūras virzienā. Šī iemesla dēļ pārvada leņķi zem vējlādes bija sākuši saskarties, radot troksni un blakus toņa ieskanēšanos. (Šis trūkums īpaši parādījās, lietojot kopeli III / I). Tādēļ bija nepieciešama mehānikas pārregulēšana, atstājot attāluma rezervi starp horizontālajiem pārvada leņķiem. Līdz ar to tika atgūts arī pilnvērtīgs darba gājiens katram tonim.

          Tika nomainīti izdilušie ādas uzgriežņi traktūras regulēšanas vietās pie klaviatūras un zem vējlādes. Noregulēts optimāls darba gājiens reģistru ieslēgšanas mehānikai spēles galdā un zem vējlādēm.

          Nomainīti salūzušie spēles traktūras skali 2. manuāļa mehānikai. Noregulētas pretkēgeļu atdures zem vējlādēm, lai panāktu pilnu un, cik iespējams, vienādu darba gājienu visos reģistros. Atjaunoti izdilušie un izkritušie ādas polsteri metāla vellīšu pleciņos. Nomainītas sairušās filca detaļas spēles mehānikai. 

Kopeļu regulēšanas vietās izgatavotas jaunas regulēšanas skrūves no koka. Atjaunotas caurās pulpetes Barkera aparātā spēles galda pusē. Tās tika izgatavotas no plānas jērādas (piegādātājs vācu firma „ Willi Kirsch”).

Visu restaurācijas darbu gaitā tika turpināta klimata mērījumu uzskaite.

III Intonēšana, skaņošana  

Veicot visu reģistru intonēšanu, tika respektētas vācu restauratoru 1992. gadā veiktās instrumenta intonēšanas vadlīnijas. Reģistru intonācija tika vienīgi izlīdzināta, īpaši remontētajām stabulēm. Par etalonu skaņojuma augstumam ņēmām 1. manuāļa Octave 4’(1. manuāļa reģistri bija intonēti un uzskaņoti pirms gada, realizējot ērģeļu restaurācijas 1.posmu) Skaņošanas procesā tika nostiprināti vaļējo koka stabuļu skaņojamie šīberi.

Ērģeļu restaurācijas darbus veica ērģeļu restaurators Viestura Ilsums, restauratora apliecība nr.103
Rīgā, 2011.gada 21.oktobrī
Projekta vadītāja 
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